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Sažetak 

Početak 21. stoljeća obilježen je pojavom novih sigurnosnih izazova. 
Rat kao tradicionalni izvor ugrožavanja nacionalne i međunarodne si
gurnosti prolazi transformaciju i u percepciji građana sve manje se 
doživljava kao realna opasnost. Njegovo mjesto zauzimaju novi sigur
nosni izazovi. Svjetski mir i sigurnost, pored tradicionalnih prijetnji ko
je na njih mogu utjecati, u suvremenom dobu našli su se i pred novim 
izazovima sigurnosti, koji u bitnome određuju načine i mjere koje 
države i međunarodna zajednica moraju definirati i poduzeti u pogledu 
ujihovoga suzbijanja. Pitanja za koja se u prošlosti smatralo da nemaju 
utjecaja na sigurnost pojedinih društava, ali i međunarodnu sigurnost, 
završetkom hladnog rata počela su dobivati na značaju. To su, prije sve
ga, globalni terorizam, etnički sukobi, organizirani kriminal, prolifera
cija oružja za masovno uništavanje, sve veće gospodarske suprotnosti 
na globalnoj razini uzrokovane neoliberalnim konceptom privređiva
nja, te globalno zatopljenje. 

Ključne riječi: rat, novi sigurnosni izazovi, ugrožavanje nacionalne i 
međunarodne sigurnosti, terorizam, etnički sukobi, organizirani kri
minal, proliferacija oružja za masovno uništavanje 

Uvod 

Ugrožavanje nacionalne i međunarodne sigurnosti vrlo je složena i ovisi o 
trenutnim odnosima i procesima u međunarodnoj zajednici. Za ugrožavanje si-
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gurnosti vezani su različiti pojmovi kao što su izvori ugrožavanja, vrste ug
rožavanja, predmet ugrožavanja, sredstva i metode ugrožavanja, intenzitet i 
posljedice ugrožavanja. No, istovremeno može se govoriti i o općim značajkama 
ugrožavanja sigurnosti. Neki autori sistematizirali su ove značajke ugrožavanja 
sigurnosti, među kojima se navode: stalno pojavljivanje novih izvora i vrsta ug
roženosti; povećavanje moći ugrožavanja jer je od sredine 20. stoljeća čo.jek u 
stanju uništiti svoj planet; globalizacija ugrožavanja odnosno dovođenje planete 
Zemlje i ljudske zajednice u stanje egzistencijalne opasnosti; rat nije više jedini 
izvor globalnog ugrožavanja; mijenja se redoslijed na ljestvici ugrožavanja.1 

Značajke ugrožavanja u suvremenim uvjetima uvjerljivo dokazuju rezul
tati mnogih istraživanja na nacionalnim i međunarodnoj razini. Rezultati 
ovih istraživanja nesporno dokazuju da u suvremenim uvjetima rat više nije 
dominantni oblik ugrožavanja kao što je to bilo ranije. Također, očigledno je 
da su se u suvremenim uvjetima pojavili novi izvori ugrožavanja i daje njihov 
redoslijed u odnosu na ranije razdoblje promijenjen. Možda je značajnije od 
ostalog da rezultati pokazuju da je u suvremenim uvjetima došlo do velike 
transformacije od vojnih prema nevojnim ugrožavanjima.2 

Ljestvica prijetnji koju je postavio nuklearni rat u drugoj polovici dvadese
tog stoljeća poslužila je da se sigurnost pojedinaca u SAD-u i drugdje stopi sa 
sigurnošću njihovih vlada. Država prihvaća odgovornost da zaštiti svoje 
građane, a da zauzvrat traži njihovu lojalnost u ojačanoj verziji veze na teme
lju "Društvenog ugovora" koju su artikulirali politički filozofi poput Hobbesa 
i Lock a u 17. st ]jeću. Ilobbesovo zagovaranje potrebe za Leviathanom koji 
b i sačuvao pojedine od opasno ti anarhij koja bi nastala ako bi pojedinci sli
jedili svoje vlastite sebične interese, imalo je ključni utjecaj na Morgenthaua i 
realiste. Krajem dvadesetog stoljeća međunarodni sistem država bio je anar
hija, a opasnosti su, kao nikada prije, proizlazile od drugih država.3 

Zahvaljuj ući empirijskin istraživanjima pr dodiba o sigu.mosti je pre
inačena kao društvena k011strukcija, lišena p trebe za analitičarima koji bi 
spekulirali o tom lcc~je od velikog broja pitanja 011 i smat.Taju najv ćom prijet
njom nacion,.•tlnoj i med unarodnoj sigurnost.i, a k :ncentrirana na analizu ka
ko i zašto se odret1ena pitanja smatraju vitalnima i zašto zbog odgovora na 
njih donosioci odluka djeluju na neuobičajen nači n. Ovaj pri.stup je važan bu
dući daje dokazivo, putem istraživanjajavnogmnijenja, da ljudi o vlas i toj si
gurnosti drugačije razmišljaju danas nego tijekom prethodnih razdoblja, po
sebno hladnog rata.4 

1 
Javorović, B., Terorizam, Policija i sigurnost, Ministarstvo unutarnjih poslova Republike Hrvatske, 
br. 1-2, 1997., str. 10. 
2 
Tatalović, S., Nacionalna i međunarodna sigurnost, Politička kultura, Zagreb, 2006., str. 77-78. 
3 
Hough, P ., Understanding Global Security, Routledge, London and New York, 2004., str. 9-10. 
4 
15,900 ispitanik<1 ti 15 iam11ljn član ica EU II studenom i prosi.I.le.u 2000. odgova l'aloje nu slijedeće pitu
nje: "Ovclj je-popis pojavo. kojih se miki Jjudi 'bojo. Za svaku 1101111denu mogućnost, recite bojiLe lijo se ili 
ne. Strahovi gruduaaEm·opske Un~je u 2000. gorl ir1i odnosili su 8e na; organfairnni krimllml 77 %, nl.'S-
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Ljudsku zajednicu karakteriziraju vrlo složeni odnosi koji, između osta
log, uzrokuju brojne probleme. Dok su oni u granicama mogućnosti učinkovi
tog rješavanja, dometi njihovog negativnog utjecaja ne moraju biti pogubni. 
No, kada izmaknu kontroli, negativne tendencije proizašle iz društvenih 
suprotnosti mogu potaknuti lokalna ili globalna ugrožavanja. Suvremeni svi
jet suočen je upravo s takvim suprotnostima iz kojih se generira niz vrsta ug
rožavanja. Svijet je i dalje opterećen nizom suprotnosti različitog karaktera 
koje djeluju kao generatori problema suočen je s nizom kriznih situacija i s 
velikim neizvjesnostima u pogledu budućih kretanja. 5 

Istražujući ulogu Europske Unije vezano za slobode građana, pravosuđe i 
područje sigurnosne politike u lipnju i srpnju 2006. godine provedeno je is
traživanje u svih 25 zemalja članica o ovim temama. Na jedno od pitanja koje 
je glasilo: "Od ponuđene liste akcija i politika, koje prema vašem mišljenju 
trebaju biti prioriteti Europske Unije?" Od ponuđenih devet odgovora, svaki 
ispitanik je mogao odabrati tri.6 Rezultati su prikazani u grafikonu 1. 

Grafikon 1: Prioritetne politike Europske Unije u području sigurnosti 
prema mišljenju građana 25 zemalja Europske Unije 

60 --------------------- -

50 

2 3 4 5 6 7 8 9 

Napomena: 1-Borba protiv organiziranog kriminala i trgovine ljudima; 2-Borba protiv terorizma; 
3-Borba protiv trgovine drogama; 4- Usklađivanje migracijske politike; 5-Razmjena pravosudnih 
i policijskih informacija među zemljama članicama; 6- Promocija i zaštita temeljnih ljudskih prava; 
7 - Poboljšanje kvalitete pravosuđa; 8 - Kontrola vanjskih granica; 9 - Ništa od navedenog 

reće u nuklearnim postrojenjima 75%, terorizam 74%, etničke sukobe 65%, širenje oružja za masovno 
uništenje 62%, epidemije 57%, svjetski i konvencionalni rat 45% i nuklearni sukob 44% ispitanika. Iz
vor: Manigart, P., Public Opinion and European Defense, Special Eurobarometer, 146, (2001) http:// 
ec.europa.eu/public _ opinion/archives/ebs/ebs _ 146 _ en.pdf 
5 
Tatalović, S., Bilandžić, M., Osnove nacionalne sigurnosti, Ministarstvo unutarnjih poslova Republike 
Hrvatske, Zagreb, 2005., str. 18. 
6 
O ovom istraživanju vidi: Special Eurobarometer, 266 (2007) http://ec.europa.eu/public_opinion/ 
archives/ebs/ebs _ 266 _ en.pdf 
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Navedeni podaci pokazuju da u km1tekstu uropske sigurnosn p .litik 
građani najveću pozornost poklanjaju borbi protiv organiziranog kriminala i 
L-rgovine ljudima, te borbi protiv terorizma. 'fone značidajoš uvij ·kn · p rci
pini;ju i Tat kao tealnu opasn st, posebno njegovu nultl arnu dimenziju. Ka 
rezultat brojnih istraživanja o sredstvima rata suče ljeni'rn s tzv. "revolucijom 
u vojnim poslovima" j novim prijetnjama, sve se više govorl neravnoteži sna
ga u sukobima i asimetričnim ratovima. Toj • temelj ni razlog što percepcija 
opasnos ti od klasičnog rata sve više slabi. 

Rat i ugrožavanje nacionalne i međunarodne sigurnosti 

Krenemo li od definicij daj nacionalna sigurnost odsutnost straha od 
napada drng države ili drngih d1;žava t da je postizanje na iona111e sigur
nosti najvažniji int res svake države u svijetu, rat se mož uzeti ka :najoči tija 
manili stacija prestanka takvog stanja u kojemu stanovnici neke z mlje n 
osjećaju ugroženost vlastitih vrijednosti, života, imovine i, nap sljetku, ug
roženost opst.anlca vlastite države. Ratovi su stari k liko i ljudska povijest. 
Tijekom tog dugog razdoblja sve do današnjih dana vodili su so i?. različiti ! 
razloga (teritorij, vjera, prirodna bogatstva .. . ), različitim sredstvima, u raz
ličitim povijesnim okolnostima, l'azličitim intenzitetom, trajanjem i posljecli
cama. Medutim, on št je zajednička karakteristika svim ratovima.j st to da. 
se njime vlastita volja i interes.i žele nametnuti suparnilm ili neprijate\ju . Za 
jedno dugo razdoblje rat je smatran logitimnjm s redstvom za kojim držnve 
posežu pr.ilikonJ ostvarenja svojih interesa, pa su stoga prijetnja silom ili upo
raba sil bile vrlo čest sadržaj odnosa između država. Rat se nij smatrao ne
m01·al;nim ukoliko je bio formalno objavlj n . 

Tragične posljedic Pl'Vog svjetskog rata utjecale su da s u međunarod
nim odnosima pronađu mehani.mu koji će moći prevenirati buduć ratov ili 
umanjiti mogućnosti njihovog izbijanja.7 Zbogtogajejoš Statutom Lige naro
da naznačena obveza država članica Lige da poštuju političku i terjtorijalnu 
nepovredivost svih država članica, te obveza da nesporazume i sukobe 
1ješavaju ptimjunom međunarodnog prava. Na žalost, tada uspostavljeni 
sustav kolektivne sigurnos ti imao je niz slabosti i nije uspio prevenirati izbi
janje novog, još krvavijeg svjetskog rata. 

Pod dojmom užasa i tragičnih ratn ih iskustava iz Drugog svjetskog raLa, 
potreba i obveza da se sporovi medu državama rješavaju mii·nim puL m ug-

7 
Godine l 060. voj11i i strniivačk i tim SAD-u proučavao je načincizbjeguvaajanovJh veći h rnln ih sukoba. 
T ijekom islra0ivanjn, tim je u bacio u rnčunnlo sv podatke veza'Ile u?. I:'rvi svjetski rul.. Rnčunalo je 
"zaključi lo" d11 je Prvi svjetski mt nemoguć dot:uđaj , da sa, prernn Lo me, nikada nije dogodio, te da pog
niške i gubici tolikih 1•uzmjera mogu biti jedino plod mašto književnika, a nikako surova realnost. Očito 
je da lakev l oglčru1 računal ni progru.m n.\je mogao prevenirati Vijfa\tnamski i Zaljevs.ki rat ii.i ratove na 
eodničju bivše Jugosluvijo. Rat se protiv1 Logici. Onjenerazwnun i t1 el ogičan, olije i neJZbježfln. Zašto? 
Sto se to nalazi u ijudlma d.i:dh nagoni na 1:atovanje'? .Ljudi sujcdin astvnro.nja koja ral.11ju 1, vhislitom Vl'-
s lom. Prema: Ilurgoi-, G., U svije~u rnta i;:cljo se može proniru mir"! ww1u.sual1i.~iu.dcml.com/tµc,1·.h( /m 
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radena je u i -Povelju Ujedinjenih naroda.8 Svako odstupanj d takva po
našanja znači opasnost za pojedinačne držav koje su u odr đeni ukob izrav
no upletene, dakl 0pasnost za njihovu nacionalnu sigurnost. J\'.Iedutim, tttje
caj takvih međudržavnih sukoba ne osj ća se samo na njihovom t ritorijt'L, 
nego i u mnogo šfrem okruženju. Ujedinj rii narodi usP.ieli su svojim c\jelova
njem prevenirati izbijanje n vog svjetskog rata, ali nisu uspij vali prevenLra
l;i izbijanje mnogo malih, lokaJnib ratova. 

Rat je nasilni čin kojemu je cilj pl'isiliti protivnLka d i.zvršava našu volju .~ 
Ova Clauscwitzeva deunicija rata zasniva s na pretpostavci da države imaju 
t inju da svoju volju nametnu drugoj državi ili drugim državama. ritom na 
vidjelo dolazi nesklad ciljeva i inter sa kojima države kao zasebne političke 
j dinice t že. '11e ciljeve države više ili manje otvoreno izražavaju, a Raym nd 
At·on o tome kaže da se neka domjnantna sila koj ne proglašava od reden 3 ci
lj ve su-rrm.iiči za neograničene ambi ije.w Ciljevi država, pa shodno tom i 
sustava njihove nacionaln" sigurnosti su raznoliki, međutim, prvi koji je 
n ophodan da bi s mogli ostvariti ostali jest opstanak države i očuvanje nje
zine sigurnosti. 

Uz Clausewitzevu poznatu definiciju daj rat nastavak poli tike drugim 
sredstvima, rat je možda naj_precizni,i 3 dr đ n u definiciji prema kojQj je to 
stanje koje nastaje unutar država (građanski rat) ili izm đu država (medu
d.ržavn.i rat) kada aJcteri koriste nasilna sredsL-va da uništ svoje protivnike ili 
da ih primoraju na potčinjeni položaj. 11 

Postavlja s pitanje može li u današnj m globaliziranom svijetu, sastavlje
nom od velikog broja država, postojati barem j dna koja se osjeća pot-puno si
gurnom u pogled ll svih tradicionalnih (vojnih) i suvr men ih (nevojnih) izalo
va sigurnosti? Kako niti jedan čovjek nije otok sam z seb isto :;e mož r ći .i 
za države čij - su veze na svim područjima života danas brojnij više nego ika
da, i to prije svega zahvaljujući brzom napr tku tehnologije i sredstava ko
municiranja. rrako brojni autori navode kak -apsolutna sigurnosL ne postoji, 
te dajem guća samo relativn· sigurnost 12 Kao razlog tome navom se upravo 
postojanj v -likog broja zasebnih političkih jedinica koj se brinu o ostvare-

s 
U trećem sl.avku člank11 2. Povelje UN-a stoji: "Članovi 1;ješuvaju svoje medunarodn sporove mirnim 
sredstvima na takav način da ne ugroze medunru.·odni mir i s igu most , te pravdu." U istom ijOčlnnku na
vodi da Re članice UN-a u m cdunarodnini odnosima su:r.d:rž-avaju od pl'ijul.nje silom ili upotrebe sile 
": .. koje s u uperene protiv teriLorijaJ ne c:;10lovitost-i ili političke nezavisnosti bilo koje države .. . ". t>ouclja 
Ujcdi11jc11ih naroda, Glnvu I , Č lanak 2., s t,avak '1. 
9 
Clausewitz, K., O ratu, Ministarstvo obrane, Zagreb, 1997., str. 3. 
10 
Aron, R., Mir i rat među narodima, Golden Marketing, Zagreb, 2001., str. 124. 
11 
Kegli, C. V. i ViLkof, R. J., Svetsl.apolitilia, trend i tnmsformr.wija, on tur za st1,1dije Jugoistoč110 8vro
pe, Fakultet pnlil.lčkih nauka, Diplomatska akademija Ministarstva 8poljnih poslova Si G, Beograd, 
2004., str. 579. 
12 
Vukadinović, R., Medunarodni politički odnosi, Politička kultura, Zagreb, 2004. 



f 

10 
Međunarodne studije, god. 7, br. 1, 2007, str. 5-23 

Tatalović, S.: Rat i novi sigurnosni izazovi 

nju vlastitih (političkih, vojnih, gospodarskih, socijalnih, vjerskih i drugih) 
interesa. U takvim uvjetima, kako piše Aron, države koje žive okružene jedne 
drugima, u miru moraju koliko toliko uspijevati živjeti zajedno. U razdoblju 
mira države ne pribjegavaju sili, a ispravnost svojih interesa i stajališta op
ravdavaju uvjeravanjem. Suprotno tome, kada se među državama dogodi su
kob, uvjeravanje ustupa mjesto prisili. Ono što je u miru moć uvjeravanja 
(diplomacija), to je u ratu moć prisile. 

Stoga, većina država nastoji povećati svoje sposobnosti (prije svega vojne) 
kako bi bila u stanju zaštititi svoje interese od eventualnog napada neke dru
ge države. Današnje države ne postižu svoju sigurnost isključivo oslanjanjem 
na vlastite snage, nego se odlučuju i za druga rješenja, poput ulaska u vojno
političke i obrambene saveze ili vođenja politike neutralnosti. Međutim, pri 
utvrđivanju prioriteta u odnosu na druge države, važnu ulogu igraju unutar
nje sposobnosti država, pa tako mogućnost ostvarenja ciljeva ovisi i o vojnoj 
moći pojedine države. 

Dakle, potraga za sigurnošću glavna je preokupacija svake države. Ob
rambeni planeri, sukladno realističkom pogledu na svijet i međunarodne od
nose, stalno pripremanje države za rat vide kao put prema miru, pri čemu se 
u obzir uzimaju analize najgoreg mogućeg ishoda i "najratobornijeg" po
našanja drugih država. Pripremanje države za neki potencijalni budući rat 
podrazumijeva stalno usavršavanje vojne tehnologije i sposobnosti, a uslijed 
toga neizbježno dolazi do povećanja količine oružja koja se nalazi u posjedu 
različitih država. U tom smislu pojavljuje se pitanje osigurava li vojna prip
remljenost i veća količina oružja i veći stupanj nacionalne sigurnosti, pogoto
vo uzmu li se u obzir nove (nevojne) prijetnje sigurnosti, koje su postajale sve 
očitije na prelasku iz 20. u 21. stoljeće, odnosno nakon prestanka hladnora
tovske podjele svijeta. Ipak, i u takvom proširenom spektru izazova i prijetnji 
nacionalnoj i međunarodnoj sigurnosti, osiguravanje sposobnosti za obranu 
od vojnog napada od strane drugih država i dalje ostaje glavni sadržaj sigur
nosti, ali uz uzimanje u obzir i drugih sigurnosnih izazova. 

Iako je u prošlosti prevladavalo mišljenje kako je jačanje vlastite vojne 
moći i bogatstva najefikasniji način postizanja sigurnosti, 13 istodobno gleda
jući iste takve napore drugih država kao prijetnju (sigurnosna dilema), u no
vijem razvoju odnosa među državama sve su jače i glasnije postale inicijative 
međusobne suradnje na svim područjima kao jedan od načina doprinosa pos
tizanju mira u svijetu. Tako se može reći kako natjecateljski model ponašanja 
među državama sve više ustupa mjesto kooperativnom modelu. 

Rat među državama oduvijek je bio središnji dio proučavanja u međunarod
nim odnosima i široko prihvaćen kao neizbježan dio međudržavnih odnosa, 14 

13 
Kegli, C.V. i Vitkof, R.J., Suetsha politiha, trend i transformacija, Centar za studije Jugoistočne Evro
pe, Fakultet političkih nauka, Diplomatska akademija Ministarstva spoljnih poslova SiCG, Beograd, 
2004., str. 697. 
14 
Hough, P., Understanding Global Security, Routledge, London and New York, 2004., str. 22. 



Međunarodne studije, god. 7, br. 1, 2007, str. 5-23 
Tatalović, S.: Rat i novi sigurnosni izazovi 11 

pa se tako i danas u 21. stoljeću nacionalna i međunarodna sigurnost promat
raju u svjetlu mogućnosti eliminacije takvog oblika odnosa među državama. 

Asimetrični ratovi 

U dosadašnjoj povijesti čovječanstva, mir se uzimao kao više ili manje tra
jan oblik prekida nasilnih odnosa među državama, odnosno razdoblje koje 
obilježava nepostojanje vojnih oblika borbe. U svijetu koji se konstantno mi
jenja, dva su vida odnosa koji se međusobno smjenjuju: rat i mir. Ratovi tije
kom povijesti odnijeli su golem danak u ljudskim životima, ali ipak se 20. sto
ljeće uzima kao najtragičnije u cijeloj povijesti. Ni jedno drugo stoljeće ne 
može se mjeriti sa 20. stoljećem prema intenzitetu, broju i posljedicama rat
nih sukoba, po rijekama izbjeglica koje je stvorilo, po milijunima ljudi ubije
nih u ratovima, po neviđena velikom troškovima za obranu.15 

I dok je u prošlosti većina ratova vođena među državama ili unutar njih 
(građanski ratovi), sasvim novo viđenje sukoba i ratovanja nastupilo je na
kon 11. rujna 2001. godine s terorističkim napadima na Sjedinjene Američke 
Države, odnosno započinjanjem globalnog rata protiv terorizma. Tradicio
nalne karakteristike oružanih sukoba se modificiraju i upravo u novom ti
sućljeću dobivaju nove konture koje se mogu osvijetliti u nekoliko točaka: (1) 
smanjuje se broj zemalja koje sudjeluju u ratovima; (2) većina ratova izbija na 
Globalnomjugu (slabije razvijene zemlje; zemlje 'trećeg svijeta'), gdje se nala
zi najveći broj država s najvećim brojem stanovnika, najmanjim dohotkom i 
najnestabilnijom vlašću ; (3) osvajanje teritorija prestao je biti motiv ratova
nja; (4) ratovi između velikih sila su sve manje izvjesni.16 Ovi novi ratovi 
obično se nazivaju i asimetričnim ratovima, a uzrokuju asimetrične prijetnje. 
Pojam asimetrične prijetnje odnosi se na situacije u kojima država ili društvo 
u cjelini nije suočeno s teško naoružanom i jakom vojnom silom na koju odgo
vora istom takvom već, naprotiv, s posve nesimetričnom prijetnjom koja do
lazi od slabog protivnika, skupine ljudi ili čak anonimnog pojedinca. Te pri
jetnje ne nose opasnost da se pretvore u veliki konvencionalni rat država raz
vijenog svijeta, ali predstavljaju jednaku, ako ne i veću opasnost za nacional
nu i međunarodnu sigurnost. Asimetrični se ratovi vode asimetričnim sred
stvima i postupcima. Umjesto "mača" koristi se "poluga i čvrsto uporište". Pod 

15 
Od 1900. godine svijet je iskusio 650 oružanih sukoba. U razdoblju i zmeđu 1945. godine, odnosno zavr
šetka Drugogsvjetskograta, do 2001. godine zabilježenoje 225 oružanih sukoba, a 1992. godina označi
laje vrhunac po broju ratova - čak 51. Pedesetih godina dvadesetog stoljeća u svijetu je vođeno 13 rato
va godišnje, šezdesetih 13, sedamdesetih 31, a tij ekom osamdesetih i devedesetih prosj ečna godišnja 
brojka ratova iznosila je 40. Prema: Kegli, C.V. i Vitkof, R.J ., Suetska politika, trend i transformacija, 
Centar za studije Jugoistočne Evrope, Fakultet političkih nauka, Diplomatska akademija Ministarstva 
spoljnih poslova SiCG, Beograd, 2004., str. 581. 
16 
Isto, str. 584. 
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"polugom" podrazumijevamo suvremenu, lako dostupnu dualnu tehnologiju 
informacijske, biokemijske, ali i nuklearne namjene. "Uporište" se pronalazi 
u suvremenim odnosima gdje je došlo do preusmjeravanja na bazi kulturnog 
pripadanja u sklopu kojega se razvija gospodarska suradnja, na čijim osnova
ma se ustrojavaju civilizacije. 

U objašnjenju suštine asimetričnih ratova, često se inspiracija traži u bib
lijskoj priči o Davidu i Golijatu. Drugim riječima, radi se o ratovima u kojima 
postoji neravnoteža između sukobljenih strana a konačan ishod rata, pola
zeći od kriterija snage, nije izvjestan. To su ratovi u kojima su najednoj strani 
države, ili ono što možemo nazvati ustaljenim poretkom, dok su na drugoj 
strani nedefinirane i nekonvencionalne snage, koje možemo nazvati i silama 
izazova. U budućnosti će zapadni svijet biti suočen s nizom mogućnosti asi
metričnog rata, no opcije se općenito mogu svrstati u tri kategorije: (1) pri
bavljanje oružja masovnog uništenja;17 (2) upotreba cyber ili na njemu teme
ljenog ratovanja; (3) izbor okoliša sukoba koji ne odgovara upotrebi jakih 
konvencionalnih snaga ili nuklearnog oružja (primjerice gradovi) .18 Ovaj tip 
rata koji se pojavio na kraju 20. stoljeća postaje glavno obilježje sukoba na 
početku 21. stoljeća. Aktualni sukobi u Afganistanu, Iraku i nekim drugim 
dijelovima svijeta to najbolje potvrđuju. 

Koncept asimetričnog ratovanja zasniva se na nastojanjima slabijeg pro
tivnika u pronalaženju načina neutraliziranja brojčane i/ili tehnološke supe
riornosti protivničkih snaga. Ključna osobina asimetričnog odgovora na pro
tivničku nadmoć nije puko nanošenje gubitaka, već mijenjanje njegove per
cepcije radi slamanja volje za nastavkom borbe (kroz iskazivanje odlučnosti 
za nastavljanjem borbe do pobjede koristeći sve dostupne vojne i druge meto
de borbe, bez obzira na nadmoćnost protivničke strane). 19 

Pojam asimetrično ratovanje koristi se za opis prijetnji koje se percipiraju 
kao nekonvencionalne, što se vidi iz sljedećih primjera: 

1. Prijetnje na koje javnost zapadnih demokratskih država nije naviknula 
- uzimanje i mučenje/ubijanje talaca. 

2. Napadi koji se protive odredbama međunarodnog prava koje reguliraju 
vođenje oružanog sukoba - npr. mogućnost korištenja nuklearnog oružja ili 
ometanje djelovanja satelita. 

3. Napadi koji odstupaju od shvaćanja rata prisutnog u zapadnim demok
ratskim državama- npr. samoubilački napadi izvedeni putničkim avionima 
u rujnu 2001. godine u SAD. 

17 
Opći Lehnološki ra·t voj u svijetu, bltn o poboljšaJ1je .komo nilu.icije i w ulnu veća dostup□ost informacija, 
kao i nemal i broj stmil.1\ iak!l koji su godinama radil i na razvoju nuklcamog oru~ja, a sHda su praktički 
oiitnli b1az pOH la (posebice u RL11;ij i), stvru·aj u uvjete u ~vakoj z mlj i kojuimakoliko-toliko ruzvijcn u voj
nu industriju i želju za posjedovaajem nLtkl arnog or uiJa da to LI imjeimo w ijeme i ostvari. 
18 
Risović, D., Asimetrični rat- dobiva li David novu šansu, Hrvatski vojnik, br. 67/2001. , str. 8. 

19 
Za pregJ d definicija asl metričnog-ratovanja, te za1mdnih p(>glcda na ovu vrstu ,·awvanja, vidi: Eaton, J . 
G., "'l'he llenu l;y ol'Allyrnmotry: /\.J1 Examim1tion ol'Co:ntext a nd Pt•tlclice ofthe Asymmetric and Uncon
ventiorutl Warfarc from u Western/Centl'icPorspcctJvc", Defan.ce Stuclies, Vol. 2., No. J, 2002. , str. 5l -82. 
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4. Na padi na koje je vrlo teško (a ponekad i nemoguće) proporcionalno od
govoriti - gerilsko ratovanje ili korištenje kemijskog i biološkog oružja u ur
banim aglomeracijama. 

Većina navedenih prijetnji nije usmjerena prema ostvarivanju neke vrste 
fizičke kontrole (nad teritorijem, populacijom, i slično) i ne oslanja se na is
ključivu primjenu brutalne sile. Kao što je rečeno, cilj je promjena percepcije 
pripadnika oružanih snaga protivničke strane, ali i njezine javnosti. Pri tome 
se nastoji iskoristiti činjenica da je javnost u zapadnim demokracijama vrlo 
osjetljiva na gubitke vlastitih vojnika, ali i žrtve među lokalnom populaci
jom.20 Ovi činioci, kombinirani sa dugotrajnošću određenog sukoba, stra
teškom paralizom proizašlom iz nemogućnosti nametanja rješenja vojnim 
putem te nepostojanja političke alternative za rješenje sukoba i stalno ras
tućom cijenom involviranja u sukob (žrtve, materijalni troškovi), mogu do
vesti do postupnog pada potpore javnosti u zemlji koja je jedna od zaraćenih 
strana u ovakvoj vrsti sukoba. To dugoročno može rezultirati odlukom o pov
lačenju njezinih snaga iz sukoba koji (prema nastaloj percepciji njezine jav
nosti i političkog vrha) ne može dobiti. Primjeri Alžira i Vijetnama pokazuju 
kako takva strategija dugoročno može biti uspješna. 21 Ukupno gledano, odgo
vori na probleme koje nameće asimetrija svakako ne leže u jačanju disimet
ričnih sredstava,jer oni samo proizvode nove mete na koje se treba obrušava
ti, nove razloge zbog kojih se treba boriti i nove povode za pobune. Kako ne
ravnoteža bude postajala sve naglašenija, tako će rizik od sukoba biti sve 
veći. 22 

Novi sigurnosni izazovi 

U percepc1J1 sigurnosti građana rat, onakav kakvoga poznajemo iz 
prošlosti, sve više ustupa mjesto novim sigurnosnim izazovima, od globalnog 
terorizma do pojave novih bolesti koje svakodnevno ubiru veliki broj žrtava 
diljem svijeta. Teroristički napadi diljem svijeta pokazali su brojne nedostat
ke u ustroju i djelovanju pojedinih dijelova sustava nacionalne sigurnosti, ali 
i globalnog sustava sigurnosti. No, upravo ti događaji i borba protiv takvih 
oblika napada na sigurnost predstavljaju veliki izazov za sve sustave nacio
nalne sigurnosti, pogotovo članica NATO-a i Europske Unije. Zbog toga se u 
zadnjih nekoliko godina intenzivno transformiraju i prilagođavaju novim si
gurnosnim izazovima. U novonastaloj situaciji nakon terorističkih napada 

20 
To je upravo ono na čemu pobunjenici u Iraku temelje svoje kontinuirano teroristička djelovanje. 
21 
Vidi: Arregufn-Toft, I van, "How the Weak Win Wars: A Theory of Asymmetric Conflict", International 
Security, Vol. 26, No. 1, 2001., str. 93-128. 
22 
Courmont, B., Ribnikar, D., Asimetrični ratovi, Vojska, Beograd, 2003., str. 200. 
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na SAD, sustavi nacionalne sigurnosti diljem svijeta suočeni su s novom pri
jetnjom - globalnim međunarodnim terorizmom. Stoga je nužno potrebno da 
se veći dio nastojanja i težišta djelovanja prebaci s poznatog, vidljivog na "vir
tualnog", djelomično nevidljivog neprijatelja - međunarodni terorizam. 

To će u sljedećem kraćem ili duljem razdoblju nužno dovesti do promjena 
u radu, metodama, te samoj strukturi sustava sigurnosti, kako nacionalnih, 
tako i onih multinacionalnih, poput NATO-a. 23 

Poticanje suradnje i dijaloga na početku 21. stoljeća između bivših/ 
suprotstavljenih strana/blokova uzrokovalaje usmjeravanje sigurnosnih dje
latnosti na nova područja djelovanja/interesa, a to su prije svega globalni te
rorizam, sprječavanje ilegalne trgovine narkoticima, kontrola naoružanja 
(posebice nuklearnog) i trgovine nuklearnim otpadom, nadzor i davanje ra
nih upozorenja o postojećim ili mogućim žarištima sukoba i etničkih napetos
ti, kao i sprječavanje prerastanja sukoba u veće krize koje mogu destabilizira
ti određena područja ili regije. 

Uzroci i raznovrsni poticaji terorizmu u pojedinim državama i u međuna
rodnoj zajednici mnogobrojni su, različiti pa i nepoznati. Mora se očekivati da 
će oni, bilo da su identificirani ili ne, nastaviti djelovati. Borba protiv global
nog terorizma danas predstavljanja veliki izazov za sve sustave nacionalne 
sigurnosti, pojedinačno i svih njih zajedno. To se pogotovo odnosi na SAD, 
Rusku Federaciju i zemlje NATO-a i Europske Unije. Jedan od najsvježijih 
primjera zajedničkog djelovanja mnogih zemalja na sigurnosnom planu jest i 
osnivanje "Protuterorističke koalicije" u kojoj su se angažirale mnoge zemlje. 
Danas živimo u vremenu nedostatka elementarne sigurnosti i suradnja 
među državama, bez obzira na njihove razlike, važnija je nego ikada prije. 

U međunarodnoj zajednici sve više su prisutni procesi koji dovode do in
tenziviranja međusobnog utjecaja neriješenih etničkih problema i demokra
tizacije i stabilnosti države. Neriješeni etnički problemi su nakon završetka 
hladnog rata i raspada višeetničkih država na istoku Europe i u nekim dugim 
dijelovima svijeta, izbili u prvi plan, suprotno svim očekivanjima. Danas se 
neriješena etnička pitanja smatraju bitnim problemom demokratizacije 
mnogih zemalja. Etnička okupljanja i stvaranje novih identiteta vjerojatno će 
tražiti putove svojega šireg izražavanja: bilo na temelju početnih autonomija 
kulturnog ili političkog karaktera ili pak kasnijeg zahtjeva za samood
ređenjem naroda. 24 

Model demokracije koji ne bi dovoljno uvažavao prava etničkih manjina 
mogao bi, bez obzira na razumljivo sprječavanje diskriminacije i segregacije, 
poticati asimilaciju i tako stvarati sukobe u društvu. Poznato je da zapadni 
model demokracije nije dovoljno osjetljiv prema pitanju nasilne asimilacije. 
Sve veći negativni utjecaj etničkih sukoba na stabilnost i sigurnost pojedinih 
država, ali i stabilnost međunarodne zajednice uvjetuje intenzivno traganje 

23 
Delpech, T.,International Terrorism andEurope, Institute far Security Studies EU, Paris, 2002., str.14. 
24 
Vukadinović, R., Međunarodni politički odnosi, Barbat, Zagreb, 1998., str. 254. 
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za odgovarajućim politikama njihovog reguliranja. U praksi se politike regu
liranja etničkih sukoba, a u funkciji mira i sigurnosti u pojedinoj državi i 
međunarodnoj zajednici, često pojavljuju u kombinaciji ili je nekoliko njih us
mjereno na istu etničku zajednicu(e) ili se alternativno različite politike 
primjenjuju na različite etničke zajednice unutar jedne države. Sve te politi
ke imaju za cilj reguliranje etničkog sukoba. Jedne su usmjerene na ukidanje 
etničkih razlika, dok druge predviđaju upravljanje tim razlikama. U dosa
dašnjoj povijesti, provođenje ovih politika teško je dovodilo do 1ješavanja et
ničkih sukoba, a mnogo češće samo ih je prikrivalo ili odgađalo, da bi se opet 
pojavili u još radikalnijem obliku, ugrožavajući nacionalnu i međunarodnu 
sigurnost. 

Kao jednu od neizostavnih prijetnji sigurnosti pojedinca i društva u cjelini 
m:ora se navesti i organizirani kriminal. Kao pojava koja podriva sigurnost i 
stabilnost, ne samo ljudi, nego u velikom broju slučajeva i sigurnost državnih 
institucija, kriminal je posebno posljednjih godina povećao svoje razmjere. 
Ta činjenica vlade mnogih zemalja stavlja u vrlo težak položaj i dovodi do ne
mogućnosti da od kriminala zaštite sebe i svoje građane. 

Međunarodni organizirani kriminal ima dugu povijest, usprkos činjenici da 
mu se tek nedavno počela pridavati velika važnost u međunarodnim odnosi
ma. Pojam organiziranog kriminala neizbježno se povezuje sa kriminalnim ak
tivnostima poput trgovine ljudima (posebice ženama i djecom), trgovine ljud
skim organima, trgovine narkoticima i opasnim materijalima (uran, plutonij), 
općenito ilegalnom trgovinom, kao i prostitucijom. Uz taj opasni krug organi
ziranog kriminala vrlo često se veže i pojam pranja novca (stavljanje nezakoni
to stečenog novca u legalne financijske tokove), korupcije (državnih dužnosni
ka i sudskih organa na svim razinama, od lokalnih do državnih), a posljednjih 
godina vrlo se aktualiziralo pitanje povezanosti organiziranog kriminala igru
pa koje ga provode sa pojedinim terorističkim organizacijama u svijetu (gdje 
nelegalna stečen novac služi u svrhu financiranja terorističkih aktivnosti) . 
Neizbježan faktor provođenja kriminalnih aktivnosti je i upotreba nasilja.25 

Organizirane kriminalne grupe u pojedinim zemljama rijetko djeluju "izo
lirano" unutar granica svoje "matične" države, nego se povezuju sa sličnim 
grupama u drugim zemljama, stvarajući tako mrežu međunarodnog organi
ziranog kriminala. To pridonosi težini rješavanja problema organiziranog 
kriminala na međunarodnoj razini, kao i iznalaženju učinkovitih mjera za 
njegovo suzbijanje. O opsegu kriminalnih aktivnosti pojedinih grupa ovisi 
hoće li takve grupe imati uži, regionalni ili širi, transnacionalni karakter. 26 

25 
Procjene MMF-a pokazuju daje količina nelegalno (dakle, kriminalnim aktivnostima) stečenog novca 
u svijetu porasla sa 85 milijardi USD na 5000 milijardi USD između 1988. l 1998. godine. Svj •tska 
zdravstvena organizacija {WFIO) procjenj1 rje da je 63 % svih ubojstuva izvrš no upotrehom va ll'enog 
oružja, a uprnvo porast lw l i čin e 01:u~ja u pr ivaLuom posj du objašnjava i porost postotku ovo vrste nasi
lja. Opširnije vidjeti u: Hough, P., Understaiuling Global Security, 'Routledge, Lomlon ancl NewYork, 
2004., str. 216. 
26 
Tatalović, S., Nacionalna i međunarodna sigurnost, Politička kultura, Zagreb, 2006., str. 124. 
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Svakodnevno funkcioniranje društava diljem svijeta nezamisliva je bez 
stalne razmjene i protoka ljudi, dobara i usluga, kako unutar samih država, 
tako i među državama. Iz različitih razloga i s različitim motivima veliki broj 
ljudi svakodnevno se kreće unutar granica jedne zemlje, između različitih re
gija, zemalja, pa čak i kontinenata. Suvremena komunikacijska tehnologija, 
kao i suvremena prometna sredstva omogućila su da se danas brže nego ika
da ljudi, robe i usluge kreću s jednoga kraja svijeta na drugi. Takva kretanja, 
međutim, imaju svoja ograničenja u vidu nacionalnih i međunarodnih zako
na i dokumenata koji reguliraju ovo područje ljudskoga djelovanja. Upravo 
kretanja (migracije) svjetskog stanovništva izazivaju najviše pozornosti, po
najviše zbog promijenjenih okolnosti koje su se dogodile u posljednjem deset
ljeću 20. stoljeća, kada su se dotada zatvorene granice pojedinih zemalja, po
put zemalja komunističkog bloka, otvorile, a kretanje stanovništva znatno je 
olakšan o. 

Masovna kretanja stanovništva otvorila su brojna pitanja etničke ravno
teže u odredišnim zemljama, pitanja suvereniteta i državljanstva, raspo
ložive radne snage, nezaposlenosti, ksenofobije, perspektiva multukultural
nosti, zaštite ljudskih prava, "kao i mogućnosti da veliki priljev imigranata i 
izbjeglica iz neuspješnih država podrije demokratsko upravljanje i stabilnost 
država prijema". 27 

Premda se sama kretanja stanovništva ne promatraju kao izravna prijet
nja sigurnosti pojedinih država (poglavito odredišnih, odnosno zemalja koje 
su krajnje odredište imigranata), ona to mogu postati uslijed nelegalnih pre
lazaka državnih granica. Takvi ilegalni prelasci često se povezuju sa mnogo 
širim problemom međunarodnog organiziranog kriminala, krijumčarenja 
ljudi, trgovine ljudima, narkoticima i nekim zabranjenim materijalima. I le
galne i ilegalne migracije stanovništva sve su značajniji predmet rasprava o 
nacionalnim sigurnostima pojedinih zemalja, kao i o međunarodnoj sigur
nosti, a sve uslijed narastanja opasnosti od terorizma na početku 21. stoljeća. 

Legalne migracije u osnovi ne predstavljaju sigurnosni problem za odre
dišnu zemlju, međutim, postoji mogućnost da uslijed stvaranja velikih imig
rantskih zajednica dođe do neodobravanja domaćeg (domicilnog) stanov
ništva, pa tako i sukoba između dviju zajednica. Izgled za takvu situaciju je 
tim veći što su razlike u vjerskom, kulturnom, rasnom, etničkom porijeklu 
veće između imigranata i domicilnog stanovništva. Gotovo redovno kao pop
ratna pojava povećanja broja imigranata (bilo legalnih, bilo ilegalnih) bilježi 
se porast ksenofobije i rasizma, te jačanje ekstremno desnih struja u europ
skim zemljama. U Njemačkoj je, primjerice, zabilježen nagli porast krajnje 
desničarskih i rasističkih organizacija i skupina, često odgovornih za napade 

27 
Kegli, C.V. i Vitkof, R.J., Svetska politika, trend i transformacija, Centar za studije Jugoistočne Evro
pe, Fakultet političkih nauka, Diplomatska akademija Ministarstva spoljnih poslova SiCG, Beograd, 
2004., str. 423. 
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na strane radnike. 28 U Francuskoj su zbog lošeg socijalnog položaja useljeni
ka sve češći njihovi sukobi sa tijelima državne vlasti. 

Značajniju sigurnosnu prijetnju, svakako, predstavljaju ilegalne migraci
je ljudi. Ilegalne migracije najčešće su uzrokovane sigurnosnim (oružani su
kobi, diskriminacija određenih vjerskih, etničkih, rasnih skupina ... ) i eko
nomskim (nezaposlenost, nedostatak obradivog zemljišta, socijalna nesigur
nost ... ) razlozima. Ekonomska migracija najčešće je detektirana kao migra
cija sa juga ka sjeveru, dok je politička migracija, migracija koja nastaje usli
jed nepovoljne i nestabilne političke situacije, najčešće detektirana kao mig
racija sa Istoka na Zapad. 29 U praksi su se ustalili termini Globalni sjever i 
Globalni jug, kako bi se time označilo bogate industrijske zemlje, prvenstve
no smještene na sjevernoj polutci i slabije razvijene zemlje, smještene pogla
vito najužnoj polutci, koje češće nazivamo "treći svijet".30 Uzmu li se u obzir 
ova polazišta, ne čudi da se ekonomske migracije događaju upravo u ovom 
smjeru. 

Globalizacijski procesi koji omogućavaju sve otvorenije granice i slobodni
ji protok roba, donekle će umanjiti problem ilegalnih migracija. Međutim, 
globalne migracije stanovništva, bile one legalne ili ilegalne, sve više će utje
cati na međunarodnu sigurnost i posebno nacionalnu sigurnost bogatih ze
malja Zapada koje su uglavnom krajnja odredišta imigranata. 

Prijetnja koja sve više zaokuplja pozornost jesu širenje i mogućnosti upo
rabe oružja za masovno uništenje, poglavito zbog opasnosti da se takvo 
oružje, posredstvom raznih međunarodno organiziranih kriminalnih skupi
na, nađe u rukama pojedinih terorističkih organizacija. Pod pojmom oružje 
za masovno uništenje31 podrazumijevaju se nuklearna, kemijska i biološka 
oružja. Ne samo daje međunarodna zajednica zabrinuta zbog mogućnosti da 
se takva oružja i opasne kemijske tvari i biološki agensi nađu u posjedu tero
rista, nego i zbog evidentirane stvarne namjere i pokušaja pojedinih skupina 
da do njih dođu. Pod ruku s terorističkim organizacijama idu i međunarodne 
kriminalne skupine koje se, motivirane materijalnim dobitkom, ne libe po
kušati nabaviti takve zabranjene materijale i proslijediti ih terorističkim or
ganizacijama. Potencijalna opasnost od nuklearnog terorizma32 više je ili ma
nje realna prijetnja svjetskoj sigurnosti. 

28 
Isto. , str. 179. 
29 
Bašić , N. i Stoett, P., (lu·.) , Sigurnosne studiji: u 1,n111:it(ji, UnivlJt·zitet u Bihaću, Canlar za ljudska pra
va i prevei1c[iu konflil Lo. i Unive1-ziLet u Banja Luci , Centar Z!l geostraLeška istraž ivimj u, Bihać, 2003., 
str. 105. 

30 
T<ogli, C.V. i Vitkof, R.J. S11 tsha piJlitilw, l.rend i transformacija, Centar za s luruje Jugoistočne Evro
p , F'itku.llet pol i tič kil1 nuuku, Diplomatska akademijo Mi nist.ar stva spoljnih poslova Si G, Beoirrnd, 
2004. , str. 296. 
31 
Weapons ofMass Destruction- WMD. 
32 
Teroristi ·,1,; napadi u kojima se koriste radioaktivna sredstva s ciljem širenja panike i nanošena materi
jalnih i lj udskih žrtava. 



18 
Međunarodne studije, god. 7, br. 1, 2007, str. 5-23 

Tatalović, S.: Rat i novi sigurnosni izazovi 

U prilog strahu od oružja za masovno uništenje ide i situacija nastala na
kon raspada SSSR-a, otkada veliki dio nuklearnih postrojenja nema adekvat
nu zaštitu, paje time uvećana mogućnost da se pribave opasni materijali za 
izradu takvih oružja. Strah od nekontroliranog širenja bivše sovjetske nuk
learne tehnologije i materijala zaokuplja, stoga, mnoge analitičare.33 Uslijed 
materijalnih problema, čak i pojedinci, a ne samo organizirane kriminalne 
skupine, spremni su ukradeni nuklearni materijal iz nuklearnih elektrana 
po određenoj cijeni ponuditi na ilegalnom tržištu. Crno tržište nuklearnog 
oružja i materijala, nastalo u velikoj mjeri nakon raspada Sovjetskog Saveza, 
predstavlja glavni izvor povećanja nekontrolirane trgovine i širenja nuklear
ne tehnologije u posljednjem desetljeću. 

Koliko god se u nekim sredinama (društvima koja imaju subjektivan os
jećaj sigurnosti) takav strah percipirao kao pretjeran, činjenicaje da bi poslje
dice koje bi nastale uporabom oružja za masovno uništenje bile vrlo širokih 
razmjera, poglavito iz razloga što takva sredstva nisu "diskriminativna" u 
smislu da se ne napada neki samo jedan izolirani objekt. Nuklearni materijal 
prema široj populaciji može biti upotrijebljen na mnoštvo različitih, ali pod
jednako opasnih načina, poput raspršivanja radioaktivnih tvari po ljudima ili 
područjima u kojima se oni kreću, upotrebe takozvane prljave bombe koja sa
drži radioaktivni materijal, bacanje nuklearne bombe ili ciljanog napada na 
nuklearna postrojenja. 

Druge dvije vrste oružja za masovno uništenje, biološko i kemijsko, ipakje 
mnogo lakše nabaviti, ali kod njih problem predstavlja čuvanje i održavanje 
prije upotrebe. U sto, njihovo djelovanje osjetljivo je na meteorološke uvjete. 
Veliki izazov predstavlja predviđanje namjere da neke terorističke grupe 
pribjegnu upotrebi neke vrste oružja za masovno uništenje. Neke grupe su 
tome zasigurno sklonije od ostalih. Aum Shinrikyo, japanska teroristička or
ganizacija, primjerice, pokušala je nekoliko velikih napada (uključujući na
pad antraksom) prije nego što se okrenula kemijskom oružju. I operativci 
Osame bin Ladena evidentno su trenirani za izvođenje napada s otrovnim ke
mikalijama i biološkim agensima.34 

Ilegalna trgovina narkoticima i oružjem daljnji su primjeri suvremenih 
prijetnji nacionalnoj i međunarodnoj sigurnosti. Trgovina oružjem, posebno 
ako je ilegalna, izuzetno je opasna za međunarodnu sigurnost, jer ona dovodi 
do nečega što se zove želja za nadmoći nad protivnikom. Ona nastaje zbog to
ga što svaki uvoznik oružja ne čini to da bi upostavio ravnotežu s potencijal
nim protivnikom, već da bi ga nadjačao. To isto želi i taj protivnik zbog čega i 
on uvozi oružje, uglavnom, ali ne i uvijek od druge zemlje dobavljača. Nao
ružavanje, posebno regionalnih sila, popraćeno je i željom sve većeg broja ze
malja da posjeduju i nuklearno oružje. 

33 
Klare, Michael T., The N ew Challenges to Global Security, Current History, April 1993., str. 160. 
34 
Bašić, N. i Stoett, P., (ur.), Sigurnosne studije u tranziciji, Univerzitet u Bihaću , Centar za ljudska prava i 
prevenciju konflikta i Univerzitet u Banja Luci, Centar za geostrateškaistraživanja, Bihać, 2003., str. 112. 
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U razmatranju suvremenih prijetnji sigurnosti nezaobilazna su i pitanja 
ekologije (degradacija čovjekovog okoliša), siromaštva, zaraznih bolesti, raz
lika između bogatih i siromašnih društava. Navedeni problemi mogu u veli
koj mjeri poljuljati stabilnost i sigurnost pojedinih dijelova svijeta, pa se takvi 
poremećaji mogu odraziti i na širu međunarodnu sigurnost. Ekološke prijet
nje sigurnosti proizlaze iz niza problema kao što su globalno zagrijavanje, ko
ličina emisije štetnih plinova, uništavanje ozona, smanjenje plodnih poljop
rivrednih površina ili zaliha pitke vode. Vrlo je teško odrediti pojam "ekološke 
prijetnje" sigurnosti, prvenstveno iz razloga jer ta prijetnja nije direktna, od
nosno "to je prijetnja bez neprijatelja". 35 Davanje sigurnosnog značaja eko
loškim problemima nailazi na mnoge prepreke, prije svega iz razloga što kada 
se nešto definira kao prijetnja, ono iziskuje odgovor, odnosno trošenje mate
rijalnih sredstava, što ugrožava ekonomske interese pojedinih interesnih 
skupina. 

Jedan od tradicionalnih izvora ugrožavanja nacionalne i međunarodne si
gurnosti je podjela na bogate i siromašne odnosno na razvijene i nerazvijene 
zemlje. 36 Tradicionalna podjela na bogate (razvijene) i siromašne (nerazvije
ne) države, dakako, nije nova pojava, međutim današnje sve veće povećavanje 
jaza između krajnje siromašnih i krajnje bogatih društava poprima goleme 
razmjere. Razlike između bogatih i siromašnih možemo promatrati kao eko
nomske prijetnje sigurnosti. Siromaštvo je jedna od najznačajnijih prijetnji 
individualnoj sigurnosti, koja direktno ubija ogroman broj ljudi koji nemaju 
dovoljno sredstava (niti mogućnosti i načina da ih osiguraju) kako bi zadovo
ljili osnovne životne potrebe. 37 

Problem porasta stanovnika u nerazvijenim zemljama sa malim stopama 
privrednog rasta uz istovremeni brzi ekonomski razvoj razvijenih zemalja 
uzrokuje da su razlike između bogatih i siromašnih svakim danom sve veće . 38 

35 
Prins, G., Thcfl art ofWar. On Power, Conflict and Obligation in the Twenty-first Century, Routledge, 
2002., London & New York, str. 107. 
36 
Koliki.jo jaz intlcdu l"nzvijenih i nerniv i,jen.ib dovoUno ~ovo.r·e pro<~MI! premi\koji.m danf:IB 10% razvije
nog svije t.a raspolaže sa 90% svjetskog dohotkll i dobara, <lok 90% ostatka svijet.a rnspolnžo :;a sv i:,'!i 
L0% svjetskog doh.otka. J .nzjejoš 1Jvjm·ljiviji 11koli.ko tu podje1L1 primijenimo na ·razi ni drfava. Najbogu
tije <frfove ijvijetn d1.1ru:ts imaju godišnji dohodak p stanovniku prekc, 40-ak Usuća dolnrn, dok takav clo
hodak u ouim najsi romo.tl.nijimjcdvadoseic dvije s~otincnruuri čkih dolara. Nn pl.'imjer, Luksemburg je 
2001. imao godi~r~I dohocl11k od 4-1.770 dolnra po stnnovniku, Švicm·skn 36.970, Jnp1m 36.990, Nor
,, mkn 35.,530, Sjetllnjene Amed.čke Države 34 .870, Danska ;Jl.090 dolara i tako dalje. Zn usporedbu, Is
te je godfoe 80-ak država imulo godišnji dohodak od manje od lisuću dolara po stQnovniku, od čci;,raje 
npr. dohodak u Etiopiji iilu1·und.ij u iznClsio) 00 dolara, S ierra Leoneu 140, 'l'adžiki.stanu, Nigeru i Ma
lav(iu 170, Edtreji 190, Gadu 200, Moz11mbiku, M.al.iju i Burkini F aso 210, Nepal u 250, Nig riji 290, T<e
n.ij i 34 0, Mbngolij i 400, Uzbekistanu 550, Indoneziji 660 ammićkil1dola ra po stanovni ku I Lome slično . 
Prika"t.ano prema: World D11vclopmellls lridicators dat.u.base, World Bank, August 2002. 
37 
Hough, P., Understanding Global Security, Routleclge, London and New York, 2004., str. 84. 
38 
Pnllna nekim procjenama, predviđa se da će do 2020. godine u broju stanovništva najsiromašn ijih regi
ja veli.ki udio imati mladi ljudi, a time i društveno i politički nestrpljivi. 'l'o može dodatno pojačati soci-
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Uz ove ide i podjela na zdrave i bolesne, obrazovan i neobrazovane. Sv • to za
jedno popraćeno je nizom sukoba: od nacionalnih, preko vjerskih do civiliza
cijskih. N razvijen zemlje, tzv. z mlj e Trećeg svijeta opterećene su i 1"\izom 
n etij šenih unutarnjih pitanja, kao i pitanja sa su~jedniln državama. M đu 
njim.a goL vo nema ni jedne koja u posljednja dva des Ujeća nije islru ila oz
biljne unutarnje sukobe u obliku separatističkih prij t1lji i borbi, etničkih i 
vj rskih sukoba.39 Kada se tome dodaju politički sukobi odnosno sukobi u 
č\jem su sr dištu politički i ekonomski int resi, a o kojima suvremena praksa 
međLu1arod11ih kr tanja najčešće svjedoči, jasno je kolikim i kakvim j sve 
supr tnostima opterećen suvr meni svijet.~11 

U l'azmatranJt.1 p t ncij a lnih pr\jetl'\ji nacionalnoj i međ'una1· dnoj sigur
nosti svakako j bitno spomenuti i opasnosti koje proizlaze iz mogućnosti 
širenja opasnih zaraznih bolesti , izbijanja veliJdh epidemija i pojave neki h 
novih bolesti. lako su bolesti (epidemije) i u prošlosti predstavljalo jednu od 
najvećih prijetnji čovj 'Čanstvu,.-u današnja mod rnasredstva komuniciranja, 
prometa, načina života, nep\·estana vel.ika migrac.ijska kretanja, ispreplete
nost ljudskih aktivnosti u svje tskim razmjorima, uzrokovali st1 da sei zdrav
stven prijetnje uzmu kao ozbiljne prijetnje sigurnosti l'aznih društava. Do
vo.Uno o tom.e svj doč i nedavne velilre epidenuje b Jesti životin,ia, poput 
ptičj ~ grip , kravljeg ludila, koje izazivaju veliki s trah i paniku u onim zemlja
ma gdje su so te bolesti pojavi.le. Konzumacija određenih prehrambenih 
proizvoda izaziva sumnju da bi se te bolesti m.ogle odxaziti i na čovjeka . Drugi 
primjer je atipična upala pluća (SARS), koja je pr\je nekoliko godina harala 
Azijom, a li se st:ntb od te bolesti nije zadržao samo na tom dijelu svijeta, n go 
je izazvao paniku diljem syjjeta. AIDS je bolest koja već desetljećima izaziva 
veliki broj sml'ti u velikom broju zemalja, a broj oboljelih i um.rlih Loje veći što 
je cu:žava siromašnija i nerazvijenija (slaba medicinska skrb, neosviještenost 
o načinima prevencije .. . ). Navedeni primjeri pokazuj-u kako postoji svojew
sna globalizacija straha od širenja poznatih ili pak novi'b zaraznih bolesti u 
svijet u. Širenju bolesti svakako prld nose v lika la-etanja stanovništva među 
državama, xegijama, kontinentim.a, čime se olakšava njihov prijenos, ka i 
nastanak novih bolesti.. Globalni problem, što pitanje mogućnosti izbijanja 

jolne pr!LiRke. 'l'nkosezaAziju pl'odviđaclRć udio mh1dih od 30 godi11t1 bit.i 47%; za Bliski istok i sjever
nu Afriku 67%; u subsf!hllrskoj Afl-icl 70%: sup,·otno tome u Sjevnnwj A mori.ci će ih biti l\,2'.11, a u Europi 
31%. U i.:vjošću CIA- i.z 2001. godine 'i sllčll 86 ko.ko će na:jsiromašnijc i čusto politički najnestohi ln(jc 
icm.ljc svijcui- uključuju ći. modu ostalim , Afgan.isLAn, Pakistnn, Trak, pod,-učjc ,a;:e I J'uman - ·imAt.i 
do 2020. god.i no nujveću populatijn 11\ladih. Veći.ua Lih država neće im~tt i gospodarsko, lu~titucionalne 
Hi politicke resurse d()vo)jne tu učinkovitu in t.egra~iju mludih \l drušl,vo. Vidi: Brzczinski, Z., A111eri,:/1i 
izbor, Politička kul tura,.Za6rreb, 2004. , str . 117. 
39 
Tala l ović, S. i Bilanclž.ić, M., Osnove nacionalne sigurnosti, Ministarstvo unutarnjih poslova Republike 
Hrvt\t ko, Zagreb, 2005., str. 19. 
40 
O tome primjerice vidi: Engdahl, F. W., Stoljeće rata: Anglo-američka naftna politika i novi svjetski po• 
redak, AGM, Zagreb, 2000. 
41 
Hough, P., Understanding Global Security, Routledge, London and New York, 2004., str. 154. 
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velikih pi lemija predstavlja, iziskuje globalni odgovor, prije svega u vidu sa
niraiija Žč:lri .šta u koji.ma su neke zal·azne bol sti poprimile golem> razmj r 
(AIDS-Afri.ka), ali i poduzimanje mjera od trane nacionalnih vlada da u pro
računi ma izdvoj dostatna sredstva za suzbijanj epidemija raznih zaraznih 
bol sti. Prema mišlj njl1 stručnjaka države bi trebale poduz ti neke zajed
ničke mjer po pitanju: edukacije kao prevenc.\je, osiguranja odgovar jućeg 
tretmana i lij čenja i ra~voja infrastrukturu ~a primj1:mu programa zdrav
stvenih mjera i edukacije. 42 

Zaključak 

Vojna dimenzija nacionaln i međunarodne sigurnosti danas je gra
ničena, prije svega, na opasn st od ponovnog naoružavanja i šir nja oružja za 
masovno w1ištav nj . Vojna opa ·nost povezana je i s asimet,ričn.i rn ratova
ujem. Nasuprot tome, na važnosti dobiva ek nomska dimenzija sigurnosti, 
kojaje n samo izazov, nego i prilika za jačanje na ·ionalne i međunarodn si
gun'tosti. Svij ti dalje ostaje podijeljen na s.kupinu ekonomski uspješnih ze
malja im zajamč uom sigurnošću i n skupinu uglavnom nerazvijenih zema
lja, izloženih različitim vrstama sigurnosnih iza.zova. U većini siromašnih ze
malja na gotovo svim kontin ntima pogoršavaju se konomsk i socija l..n pri
like uzrokovane neoliberalnim l onceptom privredivanja. Zb g toga j sve 
važnija i humanitarna di1nenzija sigurnosti . .Imigranti, izbj glice i tražitelj i 
azila oblikuju nove "wnjetne" manjin -. Ugrožavanje sigm-nosti zbog toga se 
iskazuje novim valom ksenofobi,je i rasizma i u zemljama s dugom demolu:at
skom tradicijom. Nasilje nad manjinama po taloj načinom izražavanja pro
testa zbog neost-vareuih očekivanja mnogih ljudi. Pitanje tničkih mun,jina, 
te usko s tim povezana pitanje njihove zaštite i slob dnog razvoja, bez 
ulaženja u sukobe s većinskirp narodom, trenuinojejedan od velikih probl -
ma međw1aroclne zajednice i po ebno zemaUa u pojedinim regijama kao što 
su Kavkaz ili Zapadni Balkan. Zbog toga, danas se sve viš afirm.ira širi kon
cept sigurnosti, koji sadrži ne samo vojnu nego i gospodarsku političku, soci
jalnu, humanitarnu, ekološku i druge dim nzije. Važno mjesto u tom koncep
tu zauzima i područje zaštite ljudskih prava i s1 boda, demokracije i vladavi
ne prava. 

42 
Bašić, N. i Stoett, P., (ur.), Sigumt1sfle stnrtijeu 1ra.nziciji.1Jriive.r-1,itat II Blhaću, ,entar Y.a ljudslrn prn
va i prevenciju konflikta i Univer?Jtet u Bnnju Luci, 'cnta,· ~n geostratcska istraiivu.r\ia, Bihać, 2008., 
str. 107. 
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Summary 

War and New Security Challenges 

The beginning of thc 21•L centmy wa'J 'lrull'kcd with the appeanmce of 
new s curity ·hallcngcs. War its a traditiona1 source ofj oparclizing na
tional and in ternational security unclergoes tra:nsfor.mation and Lhe 
public perception is that it poses a less realistic threat. 

New security challenges are taking its place. World peace and security 
as well as traditional treats, which could influence them, in modern age 
came across new security challenges, which determine way and mea
sures which states and international community must define and un
dertake in order to stop them. Issues that in the past were believed to 
bave no influence on the security of societies, as well as on the interna
tional security, by the end of the Cold war started to gain on signifi
cance. These are primarily: terrorism, ethnic conflicts, organized 
crime, proliferation f weapons of mass destrudion, rising economic 
disparities on the global lev 1 caused by neo liberal concept of eaming, 
and the global warming. 

Key words: war, new security challenges,jeopardizing national and in
ternational security, terrorism, ethnic conflicts, organized crime, pro
liferation of weapons far mass destruction 
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